《科研组织知识产权管理规范》（GB/T 33250-2016）是由中国国家知识产权局、中国科学院、中国标准化研究院共同起草的推荐性标准，于2017年1月1日正式实施，是科研组织知识产权管理体系认证的依据。2018年1月22日，中国科学院印发关于贯彻《科研组织知识产权管理规范》国家标准有关工作的通知（科发函字[2018]39号），工程热物理研究所被确定为首批进行知识产权贯标的单位。 
　　以下对《科研组织知识产权管理规范》（以下简称“规范”）和研究所知识产权贯标工作进行解读与介绍。 
　　一、为什么要做知识产权贯标 
　　科研组织是科研创新和成果转化的重要阵地，是知识产权创造、运用、保护和管理的重要主体。知识产权管理是科研组织创新管理的基础性工作，也是科研组织科技成果转化的关键环节。在科研组织建立知识产权管理体系，通过体系的持续运行，充分发挥知识产权在科技创新过程中的引领和支撑作用，对增强科研组织创新能力，提升研究所知识产权质量，增加具有商业化应用前景的长效、可用知识产权供给，保障科技成果转化成效有重要意义。 
　　工程热物理研究所紧扣国家能源动力的重大战略需求，聚焦三个面向，注重基础创新，贯穿从基础研究到成果转化的科技创新全价值链，以关键技术研发带动工程应用，结合社会资源促进成果转移转化，致力于建设成为能源动力领域国际知名的一流研究所。研究所近年来积极推动科技成果转移转化，通过横向合作和成果转化项目公司，获得社会资源积极反哺科研。知识产权不仅是科技成果转移转化的重要载体，也是抵御侵权和竞争风险的重要保障。规范、优化的知识产权管理将有效提升研究所的创新能力、降低知识产权内部和外部风险、为研究所的科技成果转移转化推波助航。 
　　二、知识产权贯标有什么要求 
　　规范是知识产权管理领域的最佳实践的总结，也是知识产权战略落地的工具指南。科研组织的知识产权贯标，就是要在规范的指引下，立足于科研组织的职责定位和发展目标，建立符合科研组织需求的知识产权管理体系。 
　　规范包括11个章节，其中第1-4章和第11章是一些基本定义和PDCA基本要求。除此之外的6个章节，主要从人员和业务两个维度对我们的工作提出了管理要求。 
　　从人员的维度来看，该规范涉及的人员类型包括最高管理者、管理者代表、项目组长、知识产权人员、职工、学生等，涉及的部门包括科研部门、知识产权部门、人力资源部门、信息部门、资产部门、合同及项目管理部门、资源保障部门等。可见，规范需要全员的参与，需要各个部门的联动配合。 
　　从业务的维度来看，该规范涉及的管理过程包括：从人员的入所到离所的过程，从信息的分析到披露的过程、从资产的采购到处理的过程、从项目或合同的立项（签订）、执行到验收结题的过程，从知识产权的创造、保护、维护到转化运用的过程。可见，规范贯穿于科研活动和日常管理的全过程。 
　　由于科研组织的管理特点就是为科研创新服务，因此知识产权管理具有全员参与和全过程管理的特点，知识产权管理体系不是独立的，而是要融入到科研组织的日常管理工作中。知识产权管理体系和其他的管理体系一样，都遵循PDCA循环管理原则，通过体系的建立、实施、运行、持续改进来保持知识产权管理的适宜性、充分性和有效性。 
　　三、怎样开展知识产权贯标 
　　根据中科院对知识产权贯标工作的总体要求，要把贯标工作与“一三五”发展目标相结合，统一思想，责任到人，结合实际，认真组织，更好地服务于中科院“率先行动”计划。贯标工作是一项长期工程，是每个院属单位主要负责人的工作职责，必须由所长做出决策，成立由所长任组长的贯标工作组，各管理部门和项目团队共同努力，把工作抓实做好。研究所的知识产权贯标工作被列入中国科学院2019年重点工作任务台账。 
　　知识产权管理规范贯标流程总体上可分为筹备启动、调查诊断、框架构建、编写文件、宣贯培训、实施运行、评价改进、认证审核等八个步骤。研究所于2019年1月3日召开了知识产权贯标启动会，成立了以所长朱俊强为组长的知识产权贯标领导组和以副所长吕清刚为组长的知识产权贯标工作组，明确了研究所2019年知识产权贯标工作的相关要求。截至目前，在各部门和各工作组成员的大力支持和配合下，调查诊断、框架构建、文件编写等工作均在有序开展，来自科研和管理部门的19名人员获得知识产权贯标内审员资格。 
　　贯标过程需要大家的共同参与，需要大家的理解和支持。正如所长朱俊强在贯标启动会的总结中所说：研究所大力推动以知识产权为核心的科技成果转化和产业化，知识产权的保护和运用成为科研团队参与竞争和发展的重要手段。研究所将以这次贯标为契机，认真梳理和改进，基于科研组织的发展阶段、创新特点、管理需求等，真正将规范融入到研究所的日常管理工作中，形成具有研究所特色的知识产权管理体系，为研究所的发展助力。
